

《解密投资热点城市,究竟“热”在哪?》

强化政策扶持 聚力打造“两都五基地”



TCL中环宁夏产业园30MW屋顶分布光伏项目全容量并网发电。资料图片



宁夏隆基宁光仪表股份有限公司工作人员正在检测仪表产品。记者 李靖 摄 资料图片

记者 闫茜

近日,由商务部主办的第二十三届中国国际投资贸易洽谈会在福建省厦门市开幕。银川代表团受邀参展,并再次荣获“中国投资热点城市”称号。

近年来,银川市聚力打造“两都五基地”,构建特色优势工业体系,全力打造经济增长新引擎,六大产业园区快速发展,土地要素配置充足、减税降费力度加大、金融支持更加聚集、人才用工保障有力、营商环境成为标杆,“放管服”改革走在全国前列,投资活力、潜力进一步释放。

「链」上发力 招商引资赋能产业发展

8月中旬,银川经开区与浙江晶盛机电共同举行了“宁夏鑫晶新材料石英坩埚扩产项目签约现场会”。此次签约的“宁夏鑫晶新材料石英坩埚扩产项目”总投资5亿元,计划建设24条坩埚生产线,项目分四期建设,项目一期、二期达产后预计可实现年产值10亿元以上。

一花引来百花开,优秀企业入驻,吸引了投资者纷至沓来,好项目相继落地。银川市依托天通银厦、中欣晶圆、盾源聚芯、鑫晶盛、晶环等头部企业,聚焦工业蓝宝石、半导体硅、大尺寸晶圆、石英坩埚等领域,坚持系统思维、精准施策,在稳步推进半导体全产业链发展的基础上,集中要素、全力攻关,加快培育半导体材料产业集群,积极打造具有影响力的“智能终端和半导体材料生产基地”,为“两都五基地”建设夯实根基。

再次荣获“中国投资热点城市”称号,成为中国城市投资的“新燃点”。在这背后,离不开银川市坚定不移贯彻新发展理念。近年来,银川市确立了建设“两都五基地”、打造“三新”产业新高地的经济发展战略,布局“六新六特六优”产业,打造新材料和新能源2个千亿级、新食品1个300亿级产业集群,全市“三新”产业发展进入快车道。

同时,针对缺失环节,银川市积极“招大引强”和“延链补链”,建立目标企业库,引导各县(市)区、园区按图索骥对接大企业、好项目,推动产业“链式”突破、“群式”提升。“为了让这一庞大而复杂的系统工程运行有序,围绕共同目标、同心协力,达到预期的目的,必须做好招商引资的策划和统筹。下一步,银川市将进一步明确各产业园区功能定位和主导产业,坚持‘差异化规划’‘差异化招商’,从总体与全局上把握、协调和控制,与区域整体经济、布局规则和基础设施建设相协调,各部门、县(市)区、园区拧成一股绳,做到全市‘一盘棋’、工作‘不内卷’,形成工作合力,持续提高招商引资水平和质量。”银川市投资促进局有关负责人介绍。

出台优惠政策 全力支持民营企业发展

对一座西部的城市来说,吸引众多大大小小的企业落户,靠的不是地域优势,而是良好的营商环境、创新环境,以及城市与企业相伴相生、共同成长的理念。今年,银川市出台《关于全力打造更好更优服务环境助力企业高质量发展的若干措施》等政策礼包,用满满的诚意、最大的力度、最优的措施,全力支持民营企业高质量发展。

“对民营企业来说,需要的不是政府给企业更多的钱,而是对企业的尊重,今年以来,银川市政府持续释放出尊重重商的强烈信号,让我们很暖心。”华新智科技产业发展股份有限公司董事长黄维斌说。

今年,银川市制定出台了助力企业高质量发展“20条”政策措施,实施经营主体梯度培育提质升级行动计划,评选表彰50名年度优秀民营企业家和30家年度优秀民营企业。同时,大力提升服务企业质效,建立“早餐会”“交心会”等政企沟通常态机制,提级重组企业服务中心,设立一体化企业服务专厅和24小时为企服务专线,在西部首推“独任审批师”制度,为企业提供专职、专责、专厅、专线、专员“五专”服务,全市实现13类事项“一件事”一次办,成为全国第二个、西部首个开展经营范围自主公示改革城市。

除此之外,银川市还率先在全区制定出台强信心稳经济“25条”、推动工业经济增长“20条”等一系列务实有效的政策措施,设立总规模7亿元的工业企业转贷基金和风险补偿基金,实施“千名干部包千企”活动,开展欠费不停供、清欠中小企业账款等保障服务,全力为民营企业降成本、减负担、解难题、增动力。

今年以来,全市累计清理拖欠中小企业账款18笔,为企业减免各类税费84.4亿元,降低企业社保费9.42亿元,兑现各类奖励补贴资金1亿元以上,新增贷款391.45亿元(其中,小微企业贷款占比达43%),有力提振了经营主体信心。1~7月份,全市规上工业民营企业增加值同比增长20.3%,拉动规上工业8.5个百分点,带动全市工业增加值同比增长12.8%,贡献率达66.6%;交通运输、文化旅游、住宿餐饮、文化娱乐等集聚性、接触性服务业行业企业呈现加快恢复态势,带动服务业增加值增长6.3%,成为稳定全市经济运行“定星盘”和“稳定器”。